# 走民企 说创新

## 水晶光电:"内外兼修"构筑企业长青基石

#### ▲本报记者 邬霁霞

"台州地阔海冥冥,云水长和岛 屿青。"在台州的"浙里光谷"产业园 区,一首"光与海"的交响曲正在奏 响,浙江水晶光电科技股份有限公司 (以下简称"水晶光电")便是其中的

光学产业的具体应用形态随着 时代发展不断演变。无论风口如何 更迭,水晶光电始终站在行业创新潮 头。从相机时代起步,历经智能手机 时代、车载电子时代,再到如今的元 宇宙时代,水晶光电逐步由几十人的 小工厂成长为提供一站式光学解决 方案的行业专家。

水晶光电是如何成为光学产业 的"常青树"? 未来又将怎样继续与 行业发展同频共振?近日,《证券日 报》记者来到水晶光电台州基地进行 调研,深度解锁这家光学"隐形冠军" 跨越周期的财富密码。

#### 向内求 修炼稳健内功

走进水晶光电车间,一派井然有序 的生产场景映人眼帘:上百台智能生产 设备高效运转,几位身着防护服的工人 穿梭于生产线之间,紧密关注着机器运 转情况。据工作人员介绍,这条生产线 不仅能高水平地完成线切、抛光等工 艺,还能自主完成镀膜和产品测试,整 体技术水平位于业内领先地位。

往前回溯,21世纪初,水晶光电 还只是浙江台州一家专注于安防监 控OLPF(光学低通滤波器)产品的小 微企业,面临着产能有限、技术薄弱、 市场认知度低等初创困境。在光学 产业竞争初显的格局中,水晶光电创 始人林敏确立了"以量产能力破局" 的发展路径。

林敏表示:"光学产业上游竞争, 技术硬实力是内核,稳定产能是保 障,把规模化制造做成核心竞争力, 才能在市场中站稳脚跟。"

这一战略在水晶光电上市后迎 来加速落地。公司将募集资金重点 投入产能升级,通过新厂区建设、自 动化设备引进、生产流程重构,逐步 构建起全球领先的OLPF与IRCF(红 外截止滤光片)量产能力,迅速成长 为当时该领域的全球产能冠军。

完成"制造型企业"的原始积累 后,水晶光电迅速向"技术型企业"转 型。车间工作人员告诉记者,2017 年,水晶光电成立了中央研究院,下 辖五大研究所,专注于打磨新技术、 新工艺和新产品。近年来,公司还进 一步以"技术资产"视角打造"技术货 架",将过往的优秀经验沉淀成自动 化解决方案,并移植到各个产线上, 实现智能制造水平的全面提升。

管理与人才的协同升级,则为技 术创新提供了保障。水晶光电于 2015年引入"阿米巴经营模式",引导 每位员工成为"经营者"。工作人员 表示:"经过十年变革,我公司员工的 团队意识和协作精神大幅增强,企业 整体效益也实现了稳步提升。"

水晶光电还高度重视内部人才 培养。公司董事长李夏云告诉记者, 为了培养人才,公司成立了水晶商学



院,现已逐步形成"领导力学院"与 "工程师学院"双轨机制。对于部分 优秀员工,公司领导还会安排他们到 重要岗位进行轮岗学习。

经过"多管齐下",水晶光电在技 术融合、自动化方案设计、大项目运 行管理等方面形成了强大的内生竞 争力,并逐渐由单一的元器件制造商 向光学解决方案供应商转型升级,朝 着国际一流企业的方向大步迈进。

#### 朝外探 把握时代脉搏

来到公司展厅,工作人员特意将 记者带到一个展柜前。透过玻璃,记 者看到了一组指甲盖大小的棱镜阵 列,其中既有三棱柱又有四棱柱。"这 就是我们的四重反射棱镜,大客户潜 望摄像头中就用到了这个配件。"该 工作人员介绍说。

事实上,自成立以来,水晶光电 便坚定贯彻大客户战略,凭借自身产 品优势,积极开拓国内外市场。截至 目前,水晶光电已与多家海内外终端 巨头企业建立长期战略合作关系,且 大客户群仍在持续扩容。

"选择大客户战略,本质上是借 势成长。"水晶光电副总经理兼董事 会秘书韩莉告诉记者,"头部终端巨 头企业对产品的技术标准、质量管控 极高,与他们合作相当于用最高标准 倒逼自己成长。与此同时,大客户一 般都是提前两到三年进行产品规划, 与其合作可以让我们更早地感知行 业发展趋势,提前入局参与。"

回顾20多年的发展历程,无论是 从相机向单反转型,还是智能手机浪 潮,抑或车载HUD,水晶光电始终精 准踩中关键节点,提前布局针对性产 品,紧密贴合时代脉搏。

产品"与时俱进"的同时,水晶光 电还逐渐由幕后走到台前,更加深入 地参与行业发展。李夏云表示:"不 同于过去的OEM(原始设备制造商) 模式,水晶光电已经越来越像一家 ODM(原始设计制造商)企业。在现 在的项目中,客户起初提供的可能只 是一张粗略的设计图纸,我们会依托 丰富的光学加工经验,交付出针对性 的'水晶方案'。"

合作模式迭代,供应链配套也要 跟上。为了更好地服务客户,水晶光 电在台州新投建了一座占地200亩的 二期生产基地,专注于与北美大客户 开展合作。与此同时,水晶光电还将 非大客户业务整合至江西基地,并加 大对其他基地的项目开发,为公司后 续资源统筹提供有力保障。

未来,水晶光电将进一步深化大客 户战略。李夏云表示:"我公司将通过 设立海外运营中心,扩大海外制造运营 规模,逐步实现海外业务供应链闭环。 与此同时,水晶光电还将深挖国内市场 潜力,与国内科技企业加大合作,将外 销和内销比重维持在安全区间。"

#### 再启航 逐浪元宇宙蓝海

元宇宙时代的到来,为光学产业 打开了新的增长空间,水晶光电将下 一个战略支点锁定在AR眼镜赛道。

水晶光电董事兼副总经理刘风 雷告诉记者:"自1983年首款手机发 布以来,移动终端已成功解决了数据 传输速度和内容生态建设两大问 题。在我们看来,下一代移动终端的 关键在于内容本身的质量与呈现方 式,在这一点上,智能穿戴设备有望 超越手机。因此,AR眼镜很可能成为 下一代终端产品的重要形态。"

在AR领域,水晶光电早已潜心布 局了十五年之久。凭借敏锐的战略 目光,公司早早布局了反射光波导技 术与衍射光波导体全息技术。

在刘风雷看来,当下AR眼镜的发 展已行至光学技术破局期。从显示 技术来看,反射光波导和衍射光波导 表面浮雕光栅是两大主流路线。其 中,反射光波导在技术上可实现大视 场角,并在正面漏光、能量利用效率 等参数指标上较为领先,也更加适配 近视用户,但瓶颈在于规模化制造。

为加速在AR赛道构建卡位优势, 水晶光电将"反射光波导"列为公司 新的"一号工程",并与头部企业保持 深度合作,致力于打造具备成熟工艺 的大规模黄金线。

此外,水晶光电还对AR眼镜光机 中的多个光学零组件产品展开布局, 并积极推动核心光学元件由传统智 能手机向AR/VR智能眼镜领域平移, 持续发挥在消费电子领域积累的优 势,抢占市场先机。

刘风雷透露:"自去年起,我公司 便与核心战略客户保持频繁联系,目 前已经到了重要的窗口期。现在我 们可以很自信地说,经过过去几年的 努力,全球玩家如果要采用反射光波 导技术,我们有信心水晶光电会是其 重要的合作伙伴。"

谈及长期发展愿景,林敏表示, 水晶光电致力于扮演好"光学技术的 创新者"和"产业生态的赋能者"两个 角色。"一方面,我们将持续深耕核心 技术,让光学元件、模组及解决方案 应用到更多场景,通过创新让光学更 强大;另一方面,我们还将以开放合 作的心态,与产业链上下游一起成 长,将光学技术转化为驱动消费升 级、重构生活形态的重要力量,推动 光学让世界更美好。"

## 光伏龙头纷纷进军储能赛道

#### ▲本报记者 殷高峰

储能赛道发展提速。国家能源 局公布的数据显示,截至今年三季度 末,我国新型储能装机规模超过1亿 千瓦,与"十三五"末相比增长超30 倍,装机规模占全球总装机比例超过 40%,跃居世界第一。

储能作为光伏、风力等新能源发 电的重要消纳方式,已经成为光伏龙 头企业重点布局的赛道。

近日,陕西省市场监督管理局网 站发布的信息显示,隆基绿能科技股 份有限公司(以下简称"隆基绿能") 拟通过股权收购、增资入股及表决权 委托等多重方式,取得苏州精控能源 科技股份有限公司约61.9998%的表 决权,实现对这家储能"独角兽"企业

至此,去年光伏组件全球出货量 排名前五的光伏龙头企业已经全部

"由于风光新能源资源分布与电 力需求存在空间上的错配,同时,风 光新能源发电存在不稳定性,随着光 伏装机规模持续快速增长,光伏发电 的消纳面临挑战,近两年的弃光率也 开始明显上升。"西安工程大学产业 发展和投资研究中心主任王铁山在 接受《证券日报》记者采访时表示,储 能已经成为促进新能源消纳、提高电 力系统安全稳定运行和电力保供水 平的一个重要支撑。尤其是在光伏 装机规模不断提升的背景下,储能能 够有效解决光伏发电的间歇性、波动 性问题,提升能源利用效率。

在这一背景下,"光伏+储能"成 为光伏龙头企业的标配。

除隆基绿能外,一直深耕多晶硅、 电池及组件领域的光伏龙头通威股份 有限公司(以下简称"通威股份")在今 年6月份也悄然布局储能。通威新能 源科技(金堂)有限公司在今年6月26 日成立,该公司经营范围包括储能技 术服务、合同能源管理等。

而晶科能源股份有限公司(以下 简称"晶科能源")、晶澳太阳能科技 股份有限公司(以下简称"晶澳科 技")、天合光能股份有限公司(以下 简称"天合光能")等龙头亦早已入局 储能赛道。Infolink数据显示,晶科能 源位列2024年全球光伏组件出货榜 榜首,晶澳科技和隆基绿能并列第 二,天合光能位列第四,通威股份位 列第五。

"光储融合已成为能源转型的必 然趋势,也是构建新型电力系统的 关键路径。"万联证券投资顾问屈放 在接受《证券日报》记者采访时表 示,光储一体化项目将从"可选项" 变为"必选项",从"辅助电源"升级 为"主力电源"。

"目前光伏发展的一个瓶颈就是 消纳,如果储能与光伏结合,则光伏 的弃电率会大幅降低,光伏的市场空 间就会进一步打开,并进一步带动储 能的发展。"屈放表示。

日前,国家发展改革委、国家能 源局发布的《关于促进新能源消纳和 调控的指导意见》明确提出,到2030 年,协同高效的多层次新能源消纳调 控体系基本建立,持续保障新能源顺 利接网、多元利用、高效运行,新增用 电量需求主要由新增新能源发电满 足。满足全国每年新增2亿千瓦以上 新能源合理消纳需求,助力实现碳达

在王铁山看来,这一目标的提 出,标志着我国新能源发展的重心已 经从追求装机规模转向全面提升消 纳能力,这为包括光伏、储能在内的 整个新能源产业链进一步拓展了发

在日前举行的"2025第八届中国 国际光伏与储能产业大会暨光伏与 储能产业投融资论坛"上,中国管理 科学学会可持续发展管理专委会副 主任吕建中表示,光储行业正处于从 "政策驱动"向"市场驱动"转型的关 键节点,光储一体化呈现出强劲的增 长势头。2025年,光储充一体化市场 规模达约5000亿元,在2030年预计将 突破2万亿元,年复合增长率超30%。

"光储一体化是新能源需求侧改 革的一个重要方向。随着技术突破 和政策支持,光储一体化有望成为新 型能源体系的核心组成部分。"屈放

## 神马股份拟筹建 尼龙66高性能浸胶帘子布项目

### ▲本报记者 肖艳青

11月24日晚间,神马实业股份有 限公司(以下简称"神马股份")发布 公告称,为大力开拓海外市场,公司 拟在宁夏银川市宁东能源化工基地 煤基新材料产业区设立神马(宁东) 帘子布有限责任公司(以下简称"宁 东公司"),筹建尼龙66高性能浸胶帘 子布宁东项目(一期)(以下简称"宁 东项目")。

公告显示,神马股份此次投资已 通过董事会审议。宁东公司注册资 本为人民币1.69亿元,全部由公司以 现金方式出资,占宁东公司注册资本 的100%

宁东项目一期工程拟建设2万吨 工业丝和1.3万吨浸胶帘子布,计划于 2026年3月份开工建设,预计2027年9 月份完成全部建设工作并实现投产, 预计投资收益率为9.6%。截至当前, 该项目正处于前期准备阶段。

宁东项目产品为高性能尼龙66 工业丝及浸胶帘子布,主要应用于汽 车领域。随着我国轿车规模的不断 扩大,帘子布的市场需求也随之快速

上海与梅管理咨询合伙企业合 伙人沈萌在接受《证券日报》记者采 访时表示,神马股份投资的高附加值 产品项目,可以优化产品结构、提升 收益率。轮胎作为汽车市场的重要 相关产品,需求空间波动小,未来成 长性也明确。

同时,依托西部地区丰富的资源 优势,宁东项目将增加神马股份高性 能尼龙66工业丝及浸胶帘子布产能, 降低生产成本,丰富产品构成,优化产 业结构,形成高附加值的利润增长点。

中国商业经济学会副会长宋向 清在接受《证券日报》记者采访时表 示,神马股份筹建宁东项目是其战略 布局的关键一步,具有"产能扩张+技 术升级+成本优化+国际化拓展"多重 战略价值。高性能尼龙66工业丝及 浸胶帘子布需求稳健增长,特别是高 端应用领域拓展为行业带来新机 遇。项目建成后,神马股份将进一步 巩固全球尼龙66帘子布龙头地位,同 时为业绩增长注入新动力。

## 概念车联袂亮相 核心车型焕新上市 奔驰交出"油电并进"高分答卷

第二十三届广州国际汽车展览会(以下简 称"广州车展")已火热开幕,梅赛德斯-奔驰以 "油电同质、油电同智"为主题,通过强大产品 阵容与多元化品牌体验,带来创新与经典辉映 的豪华盛宴。

## 概念车诠释性能与美学未来风向

中国首秀的梅赛德斯-AMG GT XX概念 车,基于AMG.EA平台打造。其搭载3部轴向磁 通电机,峰值功率超1000千瓦(约1360马力), 以更优质体验,丰富的车型选择,满足市场多 高性能电池能量密度达300瓦时/千克。首创带 可变叶片空气动力学轮毂,和车辆底部的特殊 设计,带来0.19的风阻系数。2026年,轴向磁通 电机与高性能电池技术,将随AMG.EA高性能 架构率先量产。

此前,AMG GT XX概念车于意大利纳多 (Nardò)赛道,在7天13小时24分07秒内行驶 40075公里,创造25项世界纪录,其中24小时行 驶5479公里,比原有纪录提升1518公里。

梅赛德斯-奔驰Vision Iconic概念车联袂亮 相,全新盾形格栅让经典复古与数字科技相得 益彰,修长引擎盖、流畅车身线条和致敬300 SL 的车尾,传承奔驰基因。内饰采用装饰艺术 (Art Deco)风格,仪表台中央精致的"齐柏林" (Zeppelin)装置,兼具经典指针与数字仪表功能。

Vision Iconic概念车还有多项创新科技:可 提升续航的太阳能涂层;优化自动驾驶能效与响 应速度的神经形态计算;L4级高度自动驾驶系统 和泊车功能;更舒适和安全的线控转向技术。

### 多款核心车型焕新上市

车展期间,奔驰多款核心车型焕新上市, 元化需求。

长轴距C级车新增C 260 L运动轿车特别 版;全系搭载2.0T发动机,搭配48伏ISG智能电 机,灵敏且平顺;配备可加热前排座椅及带360° 摄像头的智能泊车。C 260 L运动轿车及轿车、 C 260 L 皓夜运动轿车标配导航辅助驾驶、数字 钥匙、无钥匙进入舒适组件、Burmester® 3D环 绕立体声音响系统等配置。

长轴距E级车新增E 260 L经典版; E 260 L轿 车及以上车型新增标配导航辅助驾驶及前排座 椅加热功能;E300L豪华型及以上车型标配带加 热和通风功能的前后排空调座椅。标准轴距E级 车全系新增导航辅助驾驶、带360°摄像头的智能

泊车、璀璨星环格栅;E 300时尚型及以上车型新 增可投影的璀璨星雨数字大灯组件。

S级轿车新增S 400 L特别版及S 400 L商 务特别版;全系标配导航辅助驾驶系统、 AIRMATIC空气悬挂系统。S 400 L商务型及以 上车型标配主动式环境氛围灯及Burmester® 3D环绕立体声音响系统。

GLB SUV车型系列引入更运动、配置更丰 富的GLB 220典藏版,GLC SUV车型序列新增 GLC 260 L 4MATIC经典版, GLS SUV全系标配 智能领航辅助Pro,GLS 450 4MATIC时尚型及 以上车型新增标配多仿形前排座椅等配置。

### 多元豪华品牌体验同步开启

在5.1展台,奔驰展示了联手麦当劳打造的 麦麦涂装和独特创意涂装的全新奔驰纯电CLA, 尽显个性。11月21日至28日,全新奔驰纯电CLA "星动城市派对"空降广州潮流心脏——东山 口,包街打卡、花车巡游与试乘试驾同步开启。

而作为"1000 Miglia Experience CHINA行 千里经典车嘉年华"战略合作伙伴,奔驰带来多 款知名车型:经典"虎头奔"(W140)、迈巴赫S级 轿车、AMG 300 SEL 6.8"红猪"、AMG第一款独 立研发车型SLSAMG、AMGGT50和AMGGT50四 门跑车,展现永不停息的挑战精神。

(CIS)



